

4年前发的抖音让被拐37年的开江男回家

抖音寻人志愿者刘红涛:只要坚持就有人回家

不久前的元宵节,对达州市开江县的蔡良富一家来说,极不寻常。这一天,蔡良富被拐37年的儿子蔡金国回家了。认亲现场,全家人拥抱痛哭的场面,让无数人动容。

看到这个画面,远在河南中牟的刘红涛感动之余,更多的是欣慰。感动的是,蔡良富一家37年的离散,终于得以圆满;欣慰的是,自己的努力再次换回了好的结果。

作为一名抖音寻人志愿者,类似的认亲场面,刘红涛再熟悉不过。但这一次不同的是,蔡金国之所以能回家,源于刘红涛4年前发的一条寻亲视频,更源于4年后视频底下新增的一条留言。

从一条4年前的寻人短视频说起

2021年4月初,刘红涛在抖音发了一条寻人短视频,内容是四川省开江县的蔡良富“寻找1982年出生、1988年在四川开江县新太乡小学放学路上被拐走的儿子蔡金国”。视频中配了一张蔡金国和爸爸、爷爷、姐姐的黑白照片。被拐那年,蔡金国6岁。

视频发布后,就像刘红涛发布过的数千条寻人短视频中的大部分一样,虽然有不少人关注,但也没有获得多少有价值的信息。直到今年1月6日,这条视频下多了一条粉丝留言。留言的是位河北邯郸的女性,说视频中的蔡金国有点像自己的丈夫。注意到这条留言后,刘红涛一下激动了,当即给对方发了私信,要到了她丈夫的电话。

“要到电话就赶紧打过去,了解信息。”刘红涛说。电话中的男子现在叫刘振国,他记得自己是在放学路上被人拐走的,还记得自己的爸爸叫蔡良富,家里有爷爷和姐姐,家乡把玉米叫“包谷”,学校是两层楼……

这些信息,大部分都与“蔡金国”的情况吻合。随后,刘红涛将了解到的信息进行了整理、登记,但在此之前,他还做了一件事,就是把那条寻亲视频隐藏处理。“因为很多时候怕有骗子。”刘红涛说,这也是他做了这么多年志愿者后,总结出的一个经验。

随后,他又远程指导刘振国在网上购买血样采集卡,教他如何采血,如何邮寄。这些都是寻亲志愿者必须掌握的技能。

半个月后,公安部门传来消息,刘振国与蔡良富比对成功,刘振国就是蔡金国。

2月12日,元宵节,蔡金国终于与失散37年的家人团圆了。但遗憾的是,他的母亲和爷爷都已去世。当得知母亲去世的消息,蔡金国崩溃痛哭。

从“单干”到成为“宝贝回家”志愿者

37年来,蔡良富一直没有放弃寻找儿子,他把家里的工厂卖了100多万元,连同积蓄,全都用于寻子。一家人在元宵节团圆的画面,令无数网友动容。

刘红涛也是通过视频看到蔡金国回家的,他没有去认亲现场。实际上,他连蔡金国一家的面都没见过,就跟过去十几年间,他成功帮助寻亲的几百个家庭一样,被拐卖的孩子回了家,刘红涛作

为志愿者的使命也就完成了。

今年45岁的刘红涛,是河南郑州中牟县一名普通村民,平时在当地一家企业上班,还在村里担任村委会主任的职务。他说,小时候村里经常有讨饭的老人,“看到那些老人,我心里很不是滋味儿,这么大岁数了,都没人管吗?”后来,再碰到流浪乞讨者,刘红涛就会想办法帮他们回家。

印象最深的是2006年的一次。那天,刘红涛一大早去浇地,碰到一个流浪老人,他给老人买了馒头、肉和水,又拿出地图帮老人找家,“当时没有手机也没有导航,因为我是司机出身,车上一直放着地图册”。

“刚开始,老人连话都说不清楚,查了一上午,才终于找到老人的家在陕西安康的一个村子。”

刘红涛打电话联系了当地派出所,又联系上老人所在村的村干部。“村干部说,不可能,这个人早都没了。后来又联系上她女儿,对方最初也不相信,还以为我是骗子。”刘红涛说。

“我就让老人跟她女儿说句话,她才听出来是父亲的声音,连夜就赶过来了。”刘红涛说,老人的女儿掏出1万元现金给他,20多年前1万元可不是小数目。“把我给吓得,肯定不能收,最后又把他们送到了火车站。”

2009年,刘红涛第一次在媒体上听说“宝贝回家”,知道有一群跟自己一样的人,致力于帮助寻找失踪儿童和帮助流浪乞讨的孩子找家。于是,他也加入了“宝贝回家”地方QQ群。

“我毕竟是农村的,也没什么文化,结果就被踢出去了。”刘红涛说,尽管这样,他也没灰心,“你们不要我,我就自己干,遇到一个帮一个”。

直到2014年,刘红涛又遇到了“宝贝回家”。这次,刘红涛做了细致准备,把自己之前帮人寻亲的经历写出来,才终于打动管理员,正式加入“宝贝回家”志愿者协会,成为一名寻亲志愿者。“加入‘宝贝回家’后,经过了系统培训,简直像如鱼得水。”刘红涛说,从那以后,他在帮人寻亲这条路上越走越远。

在抖音帮更多人回家

有很长一段时间,除了家人,村里没人知道刘红涛成了“宝贝回家”志愿者。在大家眼里,只觉得这个人有点怪,从来不打牌、不聚会,“所有娱乐爱好都断了”。直到2018年,刘红涛去央视参加了大型公益寻人栏目《等着我》录制,又荣获“感动中牟”十大人物,这才陆续被人知道。

也是在这一年,刘红涛接触了抖音,找到一个更大的寻人平台。

“还是我小外甥女来我家,说舅舅你经常帮人找家,怎么不用抖音。我说啥是抖音?”刘红涛记得,当时还不到10岁的外甥女帮自己注册了抖音账号,他也开始在抖音上发布寻亲短视频。“刚开始也不懂得怎么发,效果也不太好,但我也坚持发。”

刘红涛无意中成了抖音平台最早的一批寻人志愿者之一。后来,“宝贝回家”志愿者协会也专门成立了“抖音组”,在更大程度上借助平台力量,让更多人“回家”。

几年下来,刘红涛真切地感受到了抖音寻亲的“神奇”。“抖音就跟一个蜘蛛网一样,我把寻亲信息发出去,可能这家人的朋友的朋友刷到后,他的朋友的朋友又刷到了,最终就可能辐射到这家人。”刘红涛说,这也是抖音寻人的强大所在。

就拿蔡金国这个案例来说,视频已经发布近4年,最终还是被他的妻子刷到。说到这里,刘红涛也觉得很庆幸,自己能及时看到这条珍贵的留言。“如果一时疏忽没看到,可能这么关键的信息就错过了。”

不过,对刘红涛来说,错过留言也不太可能。多年来,除了工作,刘红涛把所有闲暇时间都花在了寻人上。“到了晚上,一般工作完就拿着手机看信息,主要看留言,有一点线索马上去跟进核实。”

2018年至今,刘红涛的抖音账号“宝贝回家一放飞心情”已经发布了5000多条寻亲信息,这还不包括寻亲成功后,被他隐藏的视频。在这期间,刘红涛已经成功帮助200多个家庭实现了“团圆梦”。

刘红涛说,如今,寻人已经成了自己的习惯,他也会继续在这条路上坚持下去,因为他知道,“只要坚持就有人回家”。

□封面新闻记者 黄靖茹



蔡金国和亲人团聚。

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州融媒APP。

